

krátkom okamihu odísli od rodiny, nedokonej zatyky a iných letných poľných prác, pravdepodobne prijímali tento údel najskôr s poslušnosťou, ľútosťou za rodinou a najmä malými deťmi. Potom ich pohltili prípravy do boja, vír vojenského života a v krátkom čase sa ocitli na bojisku, tvárou v tvár smrti.“

Pod heslom Za cisára pána odchádzal honvéd Matúš na front z Trenčína transportom 8. – 11. augusta 1914. Ľudia, zábrany, munícia, zbrane, stany,

val cez Zilinu a Zwardoň do Tarnowa v Haliči.

Keď vypukla 1. svetová vojna, spojenci Rakúsko-Uhorska neočakávali, že ruská armáda sa tak skoro zmobilizuje a začne bojovú činnosť. Na južnej strane frontu stáli Rusi proti rakúsko-uhorským jednotkám. Od 23. do 25. augusta sa dôležitá bitka odohrala pri Krasniku. Po nej sa ruská armáda musela stiahnuť. 26. augusta sa začala ofenzíva ruskej armády nazvaná Bitka o Halič. Trvala do 11. septembra 1914.

ke o Lvov ruské jednotky porazili rakúsko-uhorské vojská a zajali 350-tisíc ich vojakov. V tom čase sa Matúš Srámek zo Smrdák stratil pri Tarnowe (Dombrowe) a 29. 9. 1914 zomrel na následky choroby čiernej vody v nemocnici v Krakove.

Hrobové miesto v Krakove
Správa cintorína potvrdila existenciu hrobu Matiasa Schrameka, úmrtie 29. septembra 1914 i pohreb a pochovanie v jednom hrobe 1. októbra spolu

poslednú rozlúčku. „Prezrádza pani Rozália rodinné plány. „Na Rakowickom cintoríne, na mieste hrobu Matúša Srámka, rozsypeme hrst hliny z cintorína v Smrdákoch. A do hrobu jeho manželky a dcéry vložíme hruď hliny z cintorína v Krakove. Tak po sto rokoch dáme pokoj ich dušiam.“

Čo v rodine evokuje spomienka na muža nezvestného sto rokov? „Pri spomienkach na prastarečka sa mi zjavuje pohľad prastarenky Agnešky, vojnovkej vdovy. Po rokoch

o tri malé deti, ktoré tak skoro osireli.

V rodinnom archíve vnuka Jarolíma Vaculu je fotografia prastarenky Agnešky s deťmi Amáliou, Jozefom a Annou asi z roku 1917. Na tvári starenky je zreteľný výraz smútku a trpkosti a tento im za celý život z tváre nezmizol, hoci život po útrapách vojny prinášal aj znovuzrodenie...“

Za horizontom hľadania

Čo si z príbehu o Matúšovi Srámkovi – o obeti 1. svetovej

vojny máme? „Všetky stopy po ľuďoch stratovaných vo vojne?“

Všetky cesty v dobrej vôli a viere môžu bádateľov a pátračov po svojich predkoch doviest do ciela. Dnes je toľko zverejnených informácií a možností cestovať, skúmať a hľadať, že môžu byť úspešní ako my. A treba brať s rezervou ústne zachované informácie, ako to bolo v našom prípade. Veľa nechýbalo a naše pátranie by sa vydalo nesprávnym smerom.“

MILAN SOUKUP

Budúcnosť majú odbory strojárskeho zamerania

SKALICA. Stredná odborná škola strojnícka Skalica je najlepšou strednou odbornou školou na Slovensku v spolupráci so zamestnávateľskou sférou. Počet žiakov prvého ročníka sa v porovnaní s minulými rokmi výrazne zvýšil aj vďaka kvalitnej prezentácii školy, ktorú finančne podporuje podnik INA SKALICA, spol. s r. o.

Spolupráca školy s podnikom sa rozvíja a zlepšuje už niekoľko rokov, počas ktorých sa naši spoločné cesty k tomu, aby brány školy opúšťali len kvalitní absolventi s vysokým potenciálom samostatne pracovať v odboroch, v ktorých získali vedomosti a zručnosti pre potreby strojárskej výroby. Riaditeľka školy Zaneta Širková



úzko spolupracuje so zástupcami najväčšieho zamestnávateľa v regióne. Spoločné aktivity, ktoré škola s

podnikom INA SKALICA, spol. s r. o., podnikla v propagácii strojárskych študijných a učebných odborov, zabezpečili

škole zvýšenie kreditu.

Čím viac sa rozvíja strojársky priemysel na Slovensku, tým viac podniky pociťujú nedostatok odborníkov v strojárskej výrobe. Preto škola reaguje na každý podnet zamestnávateľa, ako zvýšiť počet uchádzačov o odbory strojárskeho zamerania. Spoločné aktivity a podpora podniku v oblasti výchovy a vzdelávania sú prioritami v spolupráci a dosiahnutí spoločných cieľov. Všetky odbory, ktoré Stredná odborná škola strojnícka Skalica ponúka, sú žiadané na trhu práce a ich absolventi nájdu uplatnenie v tom, v čom získali vedomosti a zručnosti počas stredoškolského štúdia.

Absolventi Strednej odbornej školy strojníckej Skalica sú

kvalifikovaní odborní pracovníci, schopní samostatne pracovať na klasických strojoch a zariadeniach a programovacích strojoch a zariadeniach, samostatne zvládajú diagnostikovanie a odstraňovanie porúch klasických a programovacích strojov, vykonávajú všetky bežné prevádzkové práce na základe použitia technickej dokumentácie, ale aj samostatného vytvorenia technickej a technologickej dokumentácie. Príprava v 4-ročných študijných odboroch je zameraná aj na vysokoškolské štúdium technického zamerania. Absolventi sa uplatnia na pracovnom trhu v SR a v rámci Európskej únie.

Stredná odborná škola strojnícka Skalica aktualizuje

návrhy na vytvorenie spolupráce s podnikateľskými subjektmi regiónu, aktualizuje plán výkonov v závislosti od potrieb trhu práce, optimalizuje sieť odborov tak, aby oslovili čo najširšiu škálu absolventov základných škôl a ponúkli im náročnejšie ale aj menej náročné študijné a učebné odbory v súlade so zameraním školy na strojársku výrobu. Škola sa snaží zdokonaľovať a modernizovať materiálno-technické vybavenie odborných učební a školských dielní, rozvíja podnikateľské kompetencie žiakov tak, aby dokázali vyhľadávať podnikateľské príležitosti v súlade s trhovým prostredím a aby dokázali vyhľadávať ďalšie možnosti. (ZS)